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ПРАВОВІ МЕХАНІЗМИ ЗАХИСТУ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ НА 

МІЖНАРОДНОМУ РІВНІ 

 

Однією з ключових особливостей права інтелектуальної власності є необхідність 

виділення спеціальних договірних конструкцій, які враховують специфіку об’єктів цієї 

галузі. Інтелектуальна власність охоплює результати інтелектуальної, творчої діяльності 

людини, які за своєю природою є нематеріальними. Це означає, що на відміну від речей, 

об’єкти ІВ не знищуються в процесі використання та можуть бути використані одночасно 

необмеженою кількістю осіб. Така особливість зумовлює потребу у специфічному підході до 

регулювання відносин щодо розпоряджання правами інтелектуальної власності. 

У зв’язку з цим договори у сфері ІВ спрямовані не на передачу самого об’єкта як речі, а 

на передачу або дозвіл на використання майнових прав. Власник таких прав може вступати у 

договірні відносини, в межах яких він або повністю відчужує свої права іншій особі, або 

надає дозвіл на використання об’єкта (наприклад, через ліцензійний договір). В окремих 

випадках укладаються договори про створення об’єктів інтелектуальної власності на 

замовлення, в яких передбачається правовий режим майбутнього об’єкта ще до його 

створення [1]. 

Міжнародно-правова охорона інтелектуальної власності сформована через систему 

багатосторонніх договорів, прийнятих у межах міжнародних організацій, таких як Всесвітня 

організація інтелектуальної власності (ВОІВ), Світова організація торгівлі (СОТ), а також 

регіональних об’єднань. Найважливішими серед них є Паризька конвенція, Бернська 

конвенція, Мадридська та Гаазька системи, Договір про патентну кооперацію (PCT) та угода 

TRIPS. 

Паризька конвенція з охорони промислової власності, підписана 1883 року, стала 

першим міжнародним договором у цій галузі. Вона встановила фундаментальні принципи, 

зокрема принцип національного режиму, за яким держави-учасниці зобов’язуються надавати 

іноземцям такий самий рівень правової охорони, як і своїм громадянам. Іншим ключовим 

положенням є право пріоритету, що дозволяє заявнику протягом 6–12 місяців подати заявку 

в інші країни, зберігаючи дату першої подачі. Також важливими є принципи незалежності 

патентів, захисту промислових зразків, торговельних марок, географічних зазначень, а також 

положення щодо боротьби з недобросовісною конкуренцією [2]. 

Не менш значущою є Бернська конвенція про охорону літературних і художніх творів, 

прийнята 1886 року. Вона стала основою міжнародного авторського права і забезпечує 

автоматичний захист авторських прав у країнах-учасницях. Це означає, що твір охороняється 

з моменту його створення без необхідності реєстрації. Конвенція передбачає мінімальний 

строк охорони – 50 років після смерті автора, а в більшості країн, включно з Україною, цей 

строк становить 70 років. Особливу увагу документ приділяє захисту моральних прав автора: 

права на ім’я та недоторканність твору. Водночас допускаються обмежені винятки для цілей 

освіти, наукових досліджень і медіа [3]. 

У сфері охорони знаків для товарів і послуг значну роль відіграє Мадридська система 

міжнародної реєстрації торговельних марок. Вона дає змогу подати одну міжнародну заявку 

на реєстрацію марки у понад 130 країнах [4]. Механізм передбачає подання заявки через 

національне патентне відомство, її перевірку у ВОІВ, а потім – розгляд у відомствах обраних 
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країн. Перевагами системи є централізоване управління, економія коштів та гнучкість у 

виборі юрисдикцій. Недоліками є залежність міжнародної заявки від базової національної 

заявки протягом перших 5 років, а також можливість відмови в окремих країнах [5]. 

Для захисту промислових зразків застосовується Гаазька система, яка дає змогу 

зареєструвати дизайн продукції одночасно в декількох країнах [6]. Процедура передбачає 

подання єдиної заявки до ВОІВ, її перевірку, публікацію та подальший розгляд 

національними відомствами. Система дозволяє захищати зразок протягом 5 років із 

можливістю продовження до 25 років. Україна приєдналася до системи в 2002 році. 

Перевагами є спрощення процедури, зменшення фінансового навантаження, однак слід 

враховувати, що не всі країни є учасниками системи [7]. 

Договір про патентну кооперацію (PCT), підписаний у 1970 році, дозволяє подати одну 

міжнародну заявку на отримання патенту в понад 150 країнах. Цей механізм не надає 

єдиного міжнародного патенту, однак значно спрощує процедуру. Етапи включають подання 

заявки, проведення міжнародного пошуку, опціональну міжнародну експертизу та вихід на 

національні фази, де кожна країна розглядає заявку окремо. Це дає заявникові додатковий 

час для стратегічного планування та підготовки до національного патентування [8]. 

Нарешті, Угода про торговельні аспекти прав інтелектуальної власності (TRIPS), яка є 

частиною системи СОТ, встановлює обов’язкові для виконання стандарти охорони ІВ у 

країнах-членах. Угода охоплює всі основні категорії прав інтелектуальної власності, 

включно з авторським правом, патентами, торговельними марками, промисловими зразками, 

географічними зазначеннями та секретами виробництва. Вона також містить вимоги до 

ефективного правозастосування та передбачає механізми вирішення спорів. 

Таким чином, міжнародне регулювання інтелектуальної власності є багатошаровою 

системою договорів і угод, що створює механізми захисту прав авторів, винахідників, 

дизайнерів і бізнесу на глобальному рівні. Участь України в ключових міжнародних 

договорах забезпечує правову визначеність та доступ до інструментів міжнародної охорони 

ІВ, що особливо важливо в умовах глобалізації та інтеграції у світову економіку. 
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